

# 田园城市搭建幸福之屋

## ——琼海打造美丽乡村深化农村精神文明建设纪实③

■ 本报记者 赵优 杜颖

“公交开到家门口,要去潭门、博鳌,不用再到镇上转车!”琼海长坡镇福石岭村村民吴淑光坐在13路公交车上喜笑颜开。他的幸福感,来自“村村通公交”工程解决了农村公交出行的“最后一公里”。

“人多消费旺,营业收入比去年翻了一番!”中原镇山仙村农民王雅郡将家电装车,淌满汗水的脸上透着一股浓浓喜气。他的幸福感,来自中原镇民居等基础设施改造后带来的超高人气。

琼海,千百年来钟灵毓秀、人文荟萃之地,在今天“田园城市、幸福琼海”的发展思路下正焕发新的生机,畅意抒笔民生卷本。

### 理念为先——

坚持以人为本的民生态度

界定县域经济发展的标准是什么?

“让老百姓的脸上始终挂满笑容。”

发展的定义在琼海市委书记符宣朝的眼

中,是以人为本,是将发展和改革成果惠及最广的老百姓,换句话说,就是要让老百姓的生活更幸福。

2012年,琼海市委、市政府确定了以“打造田园城市、构建幸福琼海”为目标的发展思路,而一系列实施举措中,改善民生是最重要的投入方向。

琼海投入民生的力度之大前所未有。

2012年,地方公共财政预算民生支出23.7亿元,占公共财政支出的76.3%,新增财力的79.3%投向民生领域,创历年新高;2013年预算安排民生支出增至29亿元,占地方公共财政预算支出的75%;至2014年,琼海民生支出达32.1亿元,占地方公共财政预算支出的83%。

年年高速增长的民生投入意味着什么,对阳江镇赤岭村村民陈业球来说,他或许并不清楚,但感受得到。2014年下半年,赤岭村通往外边的砂土路改造成了水泥路,结束了过去数十年尘土飞满天的窘状,琼海市最后一条砂土路县道改造完成。

“农村公路设施建设步伐越来越快,

2014年琼海全年新建和改建的农村公路达186.6公里,已占到全市公路总里程的90.64%。”琼海市交通运输局长蔡耿耿说。

以实打实的农村公路高覆盖率为基础,琼海市全面启动了农村公交“村村通”工程。至目前,嘉积、长坡、潭门、中原、大路、塔洋、万泉7个镇101个行政村开通了公交线路,受益群众达21万人。

### 踏实践径——

向基本公共服务均等化迈进

放眼琼海1710平方公里土地,青山绿水环抱,大城小镇嵌田园,城乡之间早见不到明显的界限。

几年来,琼海探索城乡统筹发展新路,努力在新常态下创建新型城镇化的“琼海范例”。

中原镇中原村村民王玉莲告诉记者,她所住的村落已经和镇区连成了一片——出门没多远便是中原风情小镇商铺林立的主街区,生活跟在城里一样。

博鳌、潭门、中原、塔洋、万泉等特色小镇的功能化、产业化、旅游化升级改造

造,让小镇成为琼海特色城镇化的支点和平台,成为城镇化的重要纽带。

值得一提的是,琼海还在公共财政分配中,加大了向农村的倾斜力度,对农村的基础设施改造升级、完善提升,使农村的基础设施配套水平和社会服务水平达到城市标准,由点及面地实现城乡一体化发展。

“以前从这里路过不自觉地会捂住鼻子,现在整洁又漂亮,来到这里就想停下来多看看。”琼海市中原镇九曲江桥头,陈阿婆指着曾经的垃圾坑说。

结合国家卫生城市的创建,琼海把全市乡镇及所有自然村垃圾纳入收运范围,建立起“户分类、村收集、镇转运、市处理”的城乡生活垃圾规范化处置模式,实现全市全部12个镇204个行政村2756个村小组的城乡垃圾处理一体化,城乡环境卫生质量明显提高。

### 实效惠民——

群众成为发展的受益者

琼海之美,美在生活。

在加快完善城乡交通、供水、垃圾和

污水处理等基础设施,改善农民生产生活条件的同时,琼海市将政务服务、教育、医疗等公共服务产品同步向农村倾斜,提升农民的生活质量和水平。

从民生卷本中人们可以看到,琼海在全市建起了13个政务服务大厅和53个基层便民服务窗口,构建起“四级便民服务网络”。在这个网络中,广大农民可以办理社会养老保险手续、计划生育证件、低保申请、宅基地审批等各类手续。

人们还能看到,琼海城乡同网供水达到了70%以上,会山镇内村76岁阿公公多源笑着说,再也不用为挑水的事犯愁了。

目前,琼海全市“新农合”“新农保”参保率已经达到了99.4%和99.1%,城乡居民基本养老保险参保率达99%,城镇居民基本医疗保险参保人数完成省下达指标的114%,广大群众不会有“老无所依”的忧虑。

在“以人为本”搭建起的“幸福之屋”里,琼海50万老百姓的日子越过越好。

(本报嘉积8月18日电)

### 整风肃纪

违规处置经适房、违规发补贴  
东方市质监局局长  
蒋成龙被处分

本报海口8月18日讯 (记者张谯星 通讯员李肖珏 蒙妍)东方市纪委日前对市质量技术监督局党组书记、局长蒋成龙违纪问题进行立案审查。

经查,蒋成龙在担任东方质监局党组书记、局长期间,违规处置经济适用房;以单位名义将3.24万元国有资产以发春节补贴形式分给单位全体干部职工。其行为已构成违纪。

根据《中国共产党纪律处分条例》有关规定,东方市纪委常委会和市监察局局长办公会议审议并报市委常委会批准,决定给予蒋成龙撤销党内职务处分;按照干部管理权限,将蒋成龙案卷移交省质量技术监督局党组处理;违规发放的3.24万元已退还并上缴国库。

### 炒股购物上网聊天

海口76人上班违纪被查

本报海口8月18日讯 (记者李佳飞 实习生冯定辉 通讯员黄灵灵)记者昨天从海口市效能办获悉,海口机关作风检查组于7月13日至30日期间,深入市直机关、市直各“窗口”单位,四个区、乡镇及街道办、居委会等单位,重点对干部作风纪律情况进行检查,发现违纪人员76人并作出处理。

据统计,此次检查发现的76名违纪人员,涉及70个单位。其中,迟到13人,缺岗21人,上班玩游戏3人,看电影4人,上班购物6人,上网炒股6人,上网聊天7人,手机玩游戏炒股8人,举止不文明8人。另有办公场所卫生差的单位5家,执行十项制度不到位的单位6家。

环境整治不力  
五指山5家单位  
负责人被集体约谈

本报五指山8月18日电 (记者易建阳 通讯员符国楠)“部分城区垃圾未能清理,车辆乱停乱放,店铺占道经营,交通违规频发,绿地杂草丛生,城乡环境卫生整治行动需要相关职能部门主动作为。”今天,五指山市纪委集中约谈了市城乡环境卫生管理局等5家单位负责人。

近期,五指山市集中开展城乡环境卫生整治,各职能部门联合行动,城乡环境卫生得到了初步改善,但仍存在一些突出问题。

被约谈单位的负责人表示,将深刻检讨自身工作的不足,进一步转变工作作风,充分发挥能动性,打好城乡环境卫生整治攻坚战。

## 省关工委在文昌开展“老少同铭抗战史·共圆中华复兴梦”活动 一场黄发与垂髫之间的爱国主义对话

团团长。

他回忆起惨无人道的“三光”政策:1942年,日军在原南阳乡进行了153天大屠杀,全乡3000多人中有1500多人惨遭杀害,全乡参军参战的300多人中有200多人壮烈牺牲。在下市村,30多名群众被关在屋子里活活烧死;在美鳌村,就连刚刚出生12岁的婴儿也难逃被日军刺死的劫难……

讲到这里,郑心凯微微有些颤抖,可在战争中被子弹打穿了3根手指的右手已经无法握拳,“这座南阳人民英雄纪念碑,是南阳乡的烈士和百姓用血肉和生命铸造的历史丰碑!”

“没有吃,没有穿,自有那群众送上前;没有枪,没有炮,敌人给我们造……”说话间,何如伟禁不住唱起镌刻在记忆深处的革命歌曲。他告诉孩子

们:“在敌我力量悬殊的情况下,南阳乡抗日队伍正是依靠群众、以战养战,夺取了抗日战争的最后胜利。”

谈及原南阳乡人民“家可毁、血可流、头可断,宁愿投河死,饿死也不做亡国奴”的铁血誓言,何如伟说,原南阳乡无一人向日军领取所谓的“良民证”,而是大力建立健全各种抗日团体,利用各种机会揭露日军罪行、阐述救国道理、介绍党的主张,他由衷地给出评价:“南阳乡人民在抗日战火中得到了永生。南阳乡,无愧于‘抗日模范乡’这一光荣称号!”

“青少年是祖国的未来和希望。”陈玉益同样语重心长地向孩子们提出希望,“你们要懂得幸福生活的来之不易,时刻把祖国和人民放在心中,从小听党的话、跟着党走,继承先辈天下兴亡匹夫有责的爱国情怀。”

听着老同志的谆谆教诲,文昌市南阳农场学校学生曾广镭感慨万千:“我们敬仰那些为了新中国成立而‘抛头

颅、洒热血’的革命先烈,一定会把对他们的感恩化作报国之志。”

(本报文城8月18日电)

### 相关链接

#### 抗日模范乡——文昌市原南阳乡

原南阳乡位于文昌县城西南部,距文城10多公里,总面积17平方公里,原来是一个小乡,大小村庄53个,人口仅3000多人,现属文城镇管辖下的南新、南联两个行政村,是解放前琼崖党和人民公认的琼崖唯一的抗日模范乡,解放后被海南区党委和政府确认为海南著名的革命老区抗日模范乡,已刻在南阳人民纪念碑上。

原南阳乡的土地,是洒遍烈士鲜血的红土地。1926年,南阳乡就建立

中国共产党组织,南阳乡人民在共产党的领导下,经历了大革命、土地革命战争、抗日战争、解放战争,为中国新民主主义革命作出了重大贡献,作出了巨大牺牲。南阳乡人民在三次战争中牺牲了2500多人,光被日本帝国主义杀害的就有1500多人。现在一个家庭中有一两位烈士的比较普遍,有三四位烈士的也不在少数,被誉为著名革命老区一点也不为过。

——何如伟 郑心凯

# 没有路, 由着自己, SUV一次。 9月5日 全新途胜自由出没

ALL NEW  
TUCSON 全新途胜

海南省北京现代汽车特约店:

海口华诚店 (0898)65720586

海口京诚店 (0898)68631088

三亚骏诚店 (0898)88665155